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（人教版）2019-2020学年度九年级物理同步练习

16.1 电压
学校：___________姓名：___________班级：___________
一．选择题（共17小题）
1．在如图所示的实验电路中，电源电压为3伏，L1、L2发光时的电阻均为5欧，下列
说法错误的是（　　）
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A．灯L1、L2是串联的
B．电流表的量程应选0﹣3A
C．电压表的量程应选0～3V
D．电压表测的是灯L1两端的电压
2．一节新干电池的电压为（　　）
A．1.5 伏
B．2.0 伏
C．3.8 伏
D．12 伏
3．以下能直接在家庭电路220V电压下正常工作的用电器是（　　）
A．手机
B．手电筒
C．电视机
D．电视机遥控器
4．关于电压的作用，下列说法正确的是（　　）
A．电压使电荷定向移动形成电流
B．电压使自由电荷定向移动形成电流
C．电压只能使自由电子定向移动形成电流
D．电压使导体中产生大量自由电荷形成电流
5．两定值电阻R1、R2串联后接在电压恒为10V的两点间，某同学把一个内阻不能忽略的电压表接在R1两端，电压表读数为5V，他又把该电压表改接在R2的两端，则电压表的示数（　　）
A．可能为4V
B．可能为5V
C．可能为6V
D．可能为7V
6．如图所示，闭合电键S时，用电表能正确测量电阻R1两端电压或通过电流的电路图是（　　）
A．[image: image2.jpg]



B．[image: image3.jpg]
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D．[image: image5.jpg]



7．小代在实验室里连接了如图所示的电路，对此电路的认识，不正确的是（　　）
[image: image6.jpg]



A．电流的方向是正→S→L1→L2
B．L1与L2串联，电压表测L2两端的电压
C．闭合开关L2两端的电压一定比L1两端大
D．若灯L2短路，则电压表示数为零
8．如图所示，电源电压为6V，有两只完全相同的灯泡L1、L2，当只闭合S2时，Ⓐ表示数为0.4A，则下列说法正确的是（　　）
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A．只闭合S1、S2时，Ⓐ表示数为0.2A
B．只闭合S2、S3时，Ⓐ表示数为0.4A
C．只闭合S2、S3时，Ⓥ表示数为6V
D．只闭合S1、S2时，Ⓥ表示数为3V
9．用电压表测灯泡正常发光时的电压时，误将电压表与灯泡串联，这样引起的后果是（　　）
A．灯泡可能烧坏
B．灯泡不亮
C．电压表烧坏
D．电压表无读数
10．如图所示，电源电压恒定。若在电路中再并联一个电压表，当滑动变阻器R2的滑片P从a端移至b端，电压表的示数从零变为6V；当滑片P位于中点c时，电压表的示数为U．下列判断正确的是（　　）
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A．电压表并联在R1两端，U=3 V
B．电压表并联在R1两端，U＞3 V
C．电压表并联在R2两端，U＞3 V
D．电压表并联在R2两端，U＜3 V
11．在国际单位制中，电压的单位是（　　）
A．伏特（V）
B．安培（A）
C．欧姆（Ω）
D．焦耳（J）
12．如图所示的电路中，甲、乙是连接在电路中的两只电学仪表，闭合开关 S 后，灯 L1、L2均正常发光，则（　　）
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A．甲是电流表，乙是电压表，灯L1和 L2串联
B．甲是电流表，乙是电压表，灯L1和 L2并联
C．甲是电压表，乙是电流表，灯L1和 L2串联
D．甲是电压表，乙是电流表，灯L1和 L2并联
13．在如图所示的电路图中，能用电压表正确测出灯L1两端电压的是（　　）
A．[image: image10.jpg]
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C．[image: image12.jpg]



D．[image: image13.jpg]



14．如图所示，小东同学做实验把电压表串联在电路中，那么当开关闭合后，将（　　）
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A．灯泡的灯丝烧断
B．电压表一定烧坏
C．电压表指针有明显偏转
D．电源损坏
15．如图所示电路，电源电压为 5V，L1、L2发光时的电阻均为 6Ω，电流表、电压表量程
应分别选择（　　）
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A．电流表（0～0.6A）、电压表（0～3V）
B．电流表（0～0.6A）、电压表（0～15V）
C．电流表（0～3A）、电压表（0～3V）
D．电流表（0～3A）、电压表（0～15V）
16．小雅同学在做电学实验时，不小心将电压表和电流表的位置互换了，如图所示，如果此时将开关闭合，则（　　）
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A．两表都可能被烧坏
B．两表都不会被烧坏
C．电流表不会被烧坏
D．电压表不会被烧坏，电流表可能被烧坏
　
二．填空题（共8小题）
17．快乐学习，轻松考试，请你写出：一节新干电池的电压为　   　V，我国家庭电路的电压为　   　V。
18．如图所示，电压表的示数是　   　V。
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19．一节新干电池的电压为　   　伏；如图所示，若要将一节干电池正确装入电池盒，应将图（甲）中电池的A端接到图（乙）电池盒的　   　（选填“B”或“C”）接线柱；若用图（丙）中电压表测一节干电池的电压，电压表应选择　   　伏的量程。
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20．如图1所示的实物图，闭合开关S，灯泡L1与L2的连接方式是　   　，如图2所示，电压表测得L2的电压是　   　V。
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21．灯L1与灯L2串联，先用电压表测灯L1两端的电压，如图所示。再测灯L2两端的电压时，只将电压表接A的一端改接C，这种接法　   　（填“正确”或“不正确”）．原因是　   　。
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22．如图所示，在烧杯中加如盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入盐水中，这样就制成了一个盐水电池，观察电压表的接线盒指针偏转可知：铜片是盐水电池的　   　极，电池的电压为　   　V。
[image: image21.jpg]



23．如图所示，在两只灯泡L1和L2并联的电路中，a、b表示电压表和电流表，则可判断：a是　   　表；b是　   　表。
[image: image22.jpg]



24．如图所示的电路，若要闭合开关S后 L1和L2两灯并联，则a表是　   　表，b表是　   　表。
[image: image23.jpg]



　
三．作图题（共1小题）
25．在如图所示电路的〇里填上适当的电表符号，使之成为正确的电路。 
[image: image24.jpg]



　
四．实验探究题（共2小题）
26．在“用电压表测电压”实验中，电压表　   　直接接在电源两端（选填“能”或“不能”），所测电压不得超过它的　   　。在探究并联电路中电阻的规律时，小王同学分别按图（a）、（b）所示电路连接电路，图（b）中电阻R为他选择代替图（a）中并联的电阻R1和R2的电阻，则选择的电阻应满足：　   　保持不变时，电流表A3的示数与电流表　   　示数相同（选填“A1”或“A2”）
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27．如图1所示是小宇自制的几种水果电池的一种，可以让LED灯发光。
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（1）为了确定水果电池的正负极，他可以选用下列　   　实验仪器进行判断。（填字母）
A．小灯泡      B．电压表      C．电阻
（2）在水果中插入不同金属制成的极板，并保持两块极板间的距离、极板与水果的接触面积不变，测量
两块极板之间的电压，结果如右表：
	     极板材料
水果种类
	两极板间的电压/V

	
	铁﹣锌
	铁﹣铜
	铜﹣锌

	苹果
	0.55
	0.60
	0.95

	梨
	0.40
	0.50
	0.90

	菠萝
	0.50
	0.55
	1.00

	橙
	0.75
	0.78
	1.05


①“水果电池”实现的是　   　能转化为电能。
②根据表中数据及相关条件可知：“水果电池”电压与　   　和　   　有关。
（3）小宇学习了野外生火的知识，做了如图2所示的点火实验，用铁丝把两种材料的钉子两两一组缠在一起，留下头尾两颗钉子接上电线，柠檬电池就完成了。把准备好的钢丝绒拿出来，上面铺上一些碎纸片，然后用柠檬电池两条电线去接触钢丝绒，通电后观察到钢丝绒上面的纸片很快开始燃烧。
①多插几组钉子相当于多几节电池　   　联，效果会比较明显；
②通电后的钢丝绒会使纸片着火是因为电流的　   　效应；
③在选择柠檬电池的两极材料时，最好选择上表中的　   　一组极板材料制成的钉子。
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共17小题）
1．
解：
由图知，两灯泡L1、L2串联，电流表测量电路中电流，电压表测量灯L1两端的电压；
而两灯的电阻相等，因此两灯泡分得的电压相同，即U1=U2=[image: image27.jpg]


U=[image: image28.jpg]


×3V=1.5V；
电路中的电流：I=[image: image29.jpg]Ry +R,)|
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=0.3A；
所以电压表的量程应为0～3V，电流表的量程应为0～0.6A．故ACD正确、B错。
故选：B。
　
2．
解：
一节新干电池的电压为1.5V。
故选：A。
　
3．
解：A、手机工作电压为3.7V；故A错误；
B、手电筒一般由2节干电池供电，电压为3V；故B错误；
C、电视机工作在家庭电路中，工作电压为220V；故C正确；
D、遥控器一般由2节干电池供电，电压为3V；故D错误；
故选：C。
　
4．
解：A、电压只能使自由电荷定向移动形成电流，非自由电荷不会定向移动，故A错误；
B、电压使自由电荷定向移动形成电流，正确；
C、金属导体中自由电子形成电流，溶液中离子形成电流，故C错误；
D、导体中的自由电荷不是产生的，而是原来就有，在电压的作用下发生了定向移动，故D错误。
故选：B。
　
5．
解：
据题可知，电压表接在R1两端，电压表读数为5V，电路的总电压为10V，则此时R2的两端电压为5V，当把该电压表改接在R2的两端后，由于电压表的内阻不能忽略，所以并联部分电阻减小，R1分担的电压大于5V，R2分担的电压小于5V，则电压表示数可能为4V，故A正确。
故选：A。
　
6．
解：
A、此时电流表相当于导线，发生电源短路，故A错误；
B、此电路中只有一个电阻，电压表测量的是R1电压，故B正确；
C、此电路中只有一个电阻，电压表测量的是导线的电压，故C错误；
D、此时电流表相当于导线，发生电源短路，故D错误。
故选：B。
　
7．
解：
A、由图可知，电流从电源正极流出，依次经过开关S、灯L1、灯L2，回到负极，故A正确；
B、由图可知，L1与L2串联，电压表与L2并联，测L2两端的电压，故B正确；
C、L1与L2串联，电阻大的分压大，因不知道两个灯的电阻大小关系，无法比较电压关系，不能得出L2两端的电压一定比L1两端大，故C错；
D、若灯L2短路，电压表测量导线两端的电压，导线电阻为0，分压为0，电压表的示数为0，故D正确。
故选：C。
　
8．
解：
当只闭合S2时，两灯泡串联，电压表测L1两端电压，电流表测电路中的电流，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，且R1=R2，
电流表的示数：I=[image: image31.jpg]R;+R,)|
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=[image: image33.jpg]


，
灯泡的电阻为：R1=R2=[image: image34.jpg]


=[image: image35.jpg]


=7.5Ω；
（1）只闭合S1、S2时，电压表和L1被短路，电路为L2的简单电路，电流表测电路中的电流，
则电压表的示数为零，故D错误；
电流表的示数：I′=[image: image36.jpg]


=[image: image37.jpg]


=0.8A，故A错误；
（2）只闭合S2、S3时，L2被短路，电路为L1的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流，
则电压表的示数为U=6V，故C正确；
电流表的示数：I″=[image: image38.jpg]


=[image: image39.jpg]


=0.8A，故B错误。
故选：C。
　
9．
解：AB、当电压表与灯泡串联时，由于电压表的电阻很大，接入电路中相当于断路。所以，灯泡不亮，但不会被烧坏；故A错误，B正确。
CD、此时电压表测的是电源电压，故电压表有示数，不会被烧坏，故CD错误。
故选：B。
　
10．
解：当滑动变阻器R1的滑片P从a端移至c端，变阻器连入电路中的电阻变大，根据分压原理，变阻器的电压变大，由串联电路电压的规律，定值电阻的电压变小，故电压表只能并联在R1的两端；故D错误；
当滑动变阻器R1的滑片P从a端移至c端，电压表的示数从零变为6伏，当变阻器连入电路中的电阻最大时，由电阻的串联和欧姆定律，电路中的电流：
I=[image: image40.jpg]Ry +R,)|




，根据欧姆定律，此时电压表示数：
U1=[image: image41.jpg]Ry +R,)|




U=6V﹣﹣﹣﹣﹣﹣①；
①两边同乘以[image: image42.jpg]


得：[image: image43.jpg]


 =3V﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
同理，当滑片移动到中点时，电压表示数：
U2=[image: image44.jpg]i +R,




﹣﹣﹣﹣﹣﹣③，因③式右边的分母比②式左边分母小，故U2＞3V，故C正确，AB错误。
故选：C。
　
11．
解：在国际单位制中伏特（V）是电压的单位，安培（A）是电流的单位，欧姆（Ω）是电阻的单位，焦耳（J）是电能的单位。
故选：A。
　
12．
解：
AB、如果甲是电流表，乙是电压表，则电压表串联在电路中，由于电压表的电阻很大，所以两灯泡都不能发光，不符合题意，故AB错误；
CD、如果甲是电压表，乙是电流表，把电压表看作断路，则电流分别经灯L1和L2回到负极，灯L1和L2并联，两灯都能发光，故C错误、D正确。
故选：D。
　
13．
解：A、电压表串联在干路中，故A错误；
B、电压表与L1串联，故B错误；
C、灯泡L1、L2并联，电压表并联在灯泡L1两端，但电流从电压表的负接线柱流入，正接线柱流出，故C错误；
D、灯泡L1、L2并联，电压表并联在灯泡L1两端，并且正负接线柱正确，故D正确。
故选：D。
　
14．
解：由于电压表的电阻比较大，串联使用时，电路中的电流很小，灯泡不会亮，但电压表有读数，接近于电源电压。
故选：C。
　
15．
解：两灯泡串联，电压表并联在两个灯泡的两端，即测量电源电压，由于电源电压是5V，所以电压表的示数是5V，故电压表选择大量程；
电路中的电流：I=[image: image45.jpg]Ry +R,)|
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≈0.4A；
故电压表的量程为0～15V，电流表的量程为0～0.6A。
故选：B。
　
16．
解：
将电压表和电流表位置接反了，如图所示，此时电流表直接接到电源两极上，造成电源短路；通过电流表的电流会很大，电流表将被烧坏；由于是电源短路，没有电流通过电压表，所以，电压表不会烧坏。
故选：D。
　
二．填空题（共8小题）
17．
解：一节新干电池的电压为1.5V，
我国家庭电路的电压为220V。
故答案为：1.5；220。
　
18．
解：电压表选0～15V的量程，分度值为0.5V，根据指针位置读数是4V。
故答案为：4。
　
19．
解：一节新干电池的电压是1.5V，要将一节干电池正确装入电池盒，应将图（甲）中电池的A端接到图（乙）电池盒的B接线柱；若用图（丙）中电压表测一节干电池的电压，电压表应选择0﹣3V量程。
故答案为：（1）1.5；（2）B；（3）0﹣3。
　
20．
解：
（1）由于电压表的内阻很大，所以，把电压表看作开路可知，两个电灯分别处于两条路径中，所以L1与L2是并联关系；
（2）根据图2可知，电压表的量程为0～3V，分度值为0.1V，示数为2.4V。
故答案为：并联；2.4。
　
21．
解：用电压表测灯L1两端的电压，电压表使用正确，电流是从A点流入电压表；而只将电压表接A的一端改接C，则流入电压表的电流将是从B点流入，即电压表的正负接线柱就接反了，不符合电压表的正确用法。
故答案为：不正确；电压表的“+、﹣”接线柱接反了。
　
22．
根据图示可知，电压表正向偏转，因为锌片与电压表的负接线柱相连，因此锌片为盐水电池的负极；
电压表的量程为0～3V，分度值为0.1V，示数为0.6V。
故答案为：正；0.6。
　
23．
解：由图可知，a与两灯泡并联，所以a是电压表，b与灯泡L2串联，所以是电流表。
故答案为：电压；电流。
　
24．
解：要使L1和L2小灯泡并联，则电流必须分两路分别流入灯泡，所以a必须是相当于导线的电流表，b是相当于开路的电压表。
故答案为：电流；电压。
　
三．作图题（共1小题）
25．
解：由电路图可知，无论两处位置是哪种电表，两灯泡都不会出现串联，因此，要使两灯泡都能工作，则两灯泡只能并联，则左边的圈应为电流表，中间的圈应为电压表，如图所示。
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四．实验探究题（共2小题）
26．
解：在使用电压表时，电压表要与被测电路并联，即电压表能直接连到电源的两端，即此时相当于测量电源电压；电流要从正接线柱入，负接线柱出，被测电压不能超过电压表的量程；
图（b）中电阻R是替代图（a）中并联电阻R1和R2的电阻，根据等效替代法，要使接入电路的效果相同，则电路两端的电压和电流都应相同，即电源电压相同，干路上的电流相同，所以电流表A3的示数与电流表A1的示数相等。
故答案为：能；量程；电源电压；A1。
　
27．
解：
（1）当水果电池可以作为电源时，接上电压表，其指针会发生偏转，故据此能判断该电池是否由电压，当电压表正向偏转时，与电压表正接线柱相连的是正极，而灯泡和电阻不能判断出电池的正负极，故B正确；
故选B；
（2）①水果电池在工作时，消耗化学能，产生电能，故是将化学能转化为电能的过程。
②分别分析第二、三、四栏数据，极板材料相同、水果种类不同，可见“水果电池”的电压与水果种类有关；分别分析第一、二、三、四行数据，极板材料不同、水果种类相同，电压不同；可见“水果电池”的电压与极板材料有关；由此可得：“水果电池”电压与水果种类和极板材料有关。
（3）①多串联电池组的总电压等于各节电池电压值之和，故插几组钉子相当于多几节电池串联，电压越高，效果会比较明显；
②通电后的钢丝绒会加盟电能转化为内能，使纸片着火，故是因为电流的热效应；
③在选择柠檬电池的两极材料时，铜﹣锌间的电压最高，最好选择上表中铜﹣锌一组极板材料制成的钉子。
故答案为：（1）B；（2）①化学；②水果种类；极板材料；①串；②热；③铜﹣锌。
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